

# 榆林煤化：一条由煤引发的蝶变路



在陕北,煤又被称为“黑金”,从地下数百米深的矿洞中采出后,经火车、汽车输送至下游企业加工利用。其间,煤在悄然变新、变绿。作为一家大型煤化工企业,延长石油所属榆林煤化公司自成立以来,便与煤结下了不解之缘,在“双碳”背景下,从“成长之痛”中顿悟并经历了“二次创业”,如今逐“绿”不停步,发生了精彩蝶变。

## 一路风雨一路歌

时光,刻录历史的坐标,也记录企业创新发展的轨迹。

2008年,榆林煤化公司20万吨/年醋酸及其配套项目开工建设,作为延长石油首个煤化工项目,榆林煤化承载着新希望,在榆林市榆横工业园区落地生根。

彼时的榆林夏季干热,冬季严寒,春秋两季又多风沙,多变不定的天气首先便给刚入职的新工人们来了一个“下马威”。

“刚上班的时候,在城市里长大的我从没见过这样的风沙天气,现场吃饭时不时能吃到沙粒,工作不久后就患了鼻炎,忙碌一天指甲缝里都是粉尘,下班回到宿舍干的第一件事就是洗澡。”回想起2009年刚入职那段场景,来自首都北京的气化车间职工赵峻岭仍是记忆犹新。

极端天气是一个难题,工艺“新颖”则是更大的难点。在当时来说,石油化工还是主流,煤化工领域对延长石油集团来说还是空白。榆林煤化作为先行者,也是探路者(300005),面对项目设计不完善、安装进度滞后、专业技术人才经验不足等困难,该公司把指挥部设在现场,白天所有技术人员在一线探讨工艺,夜里回到宿舍围坐在一起研究专业资料。他们深知,作为延长石油的第一个煤化工项目,不允许出现任何差错,集团上下所有人的目光都在注视着这里……面对前所未见的新工艺、新领域,这群平均年龄不到30岁的年轻人与星辰为伴,同时时间赛跑,经过上千个日日夜夜坚持不懈的努力,2011年,装置顺利产出合格产品。

然而,这仅仅是第一关。装置在实际运行期间逐渐暴露出换热效率不够、化验指标不准等细节问题,该公司逐项制定技改方案,用4个月的时间解决了大大小小500余项问题,各单元逐渐运行稳定,开车第一年圆满完成生产任务,第二年醋酸装置便实现了年产20万吨,就这样一步一步让设计图纸变成了生动现实。

2015年,15万吨/年合成气制油示范装置顺利产出LPG、稳定轻烃、费托轻蜡和费托重蜡等产品,填补了国内钴基费托合成浆态床工业的技术空白;



资料图片

2019年,依托合成气制油示范装置完成的万吨级高碳醇工业试验,通过了中国石油和化学工业联合会组织的科技成果鉴定,居国际领先水平;2020年,醋酸装置扩产改造,产能达到40万吨/年;2021年上半年,工业总产值、增加值增速排名全集团第一……

未见其人,先闻其声。一串串数据、一项项纪录,将曾经名不见经传的榆林煤化逐渐带到了人们的视线里。也意味着,在陕北高原,无定河畔,这个相对“老牌”的化工企业发展步伐明显加快,愈发坚实。

“过去的十余年,榆林煤化从建厂初期的几百人,发展到如今下属6家单位、3000余名职工,体量不断扩大,产品更加多元,潜力逐渐迸发,展现出了独特的韧性,这些前期的深厚积淀,就是我们二次创业最大的底气!”该公司主要负责人表示。

## 二次创业迎风起舞

进入新发展阶段,在国家“双碳”战略背景下,煤化工企业如何在稳步发展的同时实现绿色、低碳、安全、环保?成

为摆在煤化工企业面前的一道难题。

2022年6月30日,延长石油在榆林煤化公司建成投产30万吨/年CO<sub>2</sub>捕集项目,经测算捕集成本仅为105元/吨,且每年可减排CO<sub>2</sub>30万吨,相当于植树1668万棵,传统煤化工和绿色低碳理念,在这里产生了良好的“化学反应”。同一天,利用低阶煤代替玉米谷物转化为乙醇,总投资69.8亿元的延长石油榆林50万吨/年煤基乙醇项目也在这里建成中交。国内主流媒体蜂拥而至,榆林煤化公司终于迎来了自己的“高光时刻”。

“有需求就有市场,有市场就有发展。为实现资源化利用,把低成本捕捉的二氧化碳送往采油厂代替注水驱油,使单井产量提高50%,采收率较水驱提高8个百分点以上。还可有效减少工业用水资源,缓解当地用水压力。”说起CCUS的发展前景及现实意义,该公司发展科技部副经理苏兴民自信地说。

夏日炎炎,热浪翻腾。位于榆林经济技术开发区的榆林乙醇项目现场处处涌动着比骄阳更加热烈的试生产热潮,长长的运煤车队缓缓驶入厂区,高品质的无水乙醇产品装满一辆辆罐车,

从这里出发流向全国各地。乙醇是世界公认的优良汽油添加剂,也是重要的基础化学品。目前,全世界乙醇生产主要依靠粮食等生物质原料制备,但我国人多地少的现实情况决定了以粮食为原料制备乙醇不适合大范围推广,而我国富煤贫油的能源结构,为煤基乙醇提供了广阔的市场前景。

据专家介绍,按照3吨粮食生产1吨乙醇测算,项目建成投产后,每年可节约生物乙醇原料粮150万吨。因此,作为延长石油煤炭资源清洁高效、低碳利用的转型升级项目,榆神乙醇项目自设立初期就备受瞩目。从10万吨/年放大至50万吨/年,不仅要实现技术上的革新,还要突破工艺上的制约。“为了优化装置,改进工艺,最大限度提高装置性能,我们做了很多努力,审查设计模型39次,整改问题2335项,审核设计图纸10万余张,开展技术交流上百次,走访化工企业30余家,足迹遍布全国,最终形成了属于我们的‘榆神’方案……”看着矗立在眼前明亮的乙醇项目装置,蒲海银不禁感慨道。

此外,按照延长石油守好“护城河”、跑好“新赛道”的要求,该公司以榆横工业园区现有40万吨/年醋酸和85万吨/年甲醇进行产业链耦合延伸,加快推进榆横甲醇醋酸深加工项目(包括“50万吨甲醇制乙醇项目”和“乙醇醋酸下游项目”两个子项目),全力打造国内唯一的从煤到EVA全产业链条,不断提高企业市场竞争力。

硬件设施建成了,软实力也要跟上。近年来该公司大力推行三支队伍建设工作,评聘技术才俊、技术新星、煤化工工匠,打通了渠道,提升了待遇,既鼓舞了老师傅们,也激励了新入职员工,可以说,优秀技术技能人才与企业实现了“双向奔赴”。

初秋,是一个充满想象力的季节,期许和希望向未来延伸。远在毛乌素沙漠边缘的榆林煤化公司凭借CCUS、煤基乙醇、甲醇制乙醇等新项目,书写出一页又一页无中生有、有中生优、又好又快的崭新业绩,如同荒漠中的一株劲草滋生新的枝芽,闪现出一抹新绿,焕发出愈加顽强的生命力,昂首挺立在陕北大地上,直指湛蓝的天空。

(姬雄波 刘瑞)

# 宁夏煤业烯烃二分公司实现安全生产2000天

8月21日,随着中央控制室屏幕上的安全运行天数跳转到“2000天”字样,宁夏煤业烯烃二分公司实现连续安全生产2000天。

一直以来,该分公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实国家能源集团、宁夏煤业公司关于安全生产的决策部署和各项工作要求,笃定安全生产“四零”奋斗目标,以全面落实安全生产标准化为主线,聚焦“安全烯烃、效益烯烃、智能烯烃、幸福烯烃”建设,着力提升向心力、执行力、战斗力、支撑力、引领力,走出了一条独具特色的安全发展之路。

烯烃二分公司不断探索现代煤化工安全管理模式,坚持以“标准化达标、标准化检修、标准化操作”为抓手,建立标准化考核评比的长效机制,强化日常工作监督考核,将标准化的管理理念贯穿到生产经营、发展建设全领域,融入

员工的灵魂深处,推动安全管理水平提升,不断刷新连续长周期安全生产记录。该分公司认真学习贯彻落实宁夏煤业公司工作会精神及董事长张胜利重要讲话精神,时刻绷紧安全弦,进一步强化安全意识,确保生产任务顺利完成。

8月15日,该分公司召开安全生产标准化一级达标创建启动会,分公司负责人强调,“标准化创建是贯彻落实宁夏煤业公司安全生产的重要举措,要充分运用好标准化管理,抓住安全生产的‘金钥匙’,推动安全生产工作再上新台阶、新水平。”

该分公司统一思想、凝聚共识,认真开展“标准化深化年”活动,先后实施“周二、周五固定动火日”“节假日及夜间无作业”“计划性工艺操作和检修”“黑屏操作”等一系列举措,持续规范安全生产及其他各项工作,提升了全员的规矩、标准意识,让标准化作业入心入

脑、成为习惯。

在烯烃二分公司生产厂区除了轰鸣的机器声,几乎见不到工人,所有的装置都在安全、稳定、满负荷运行。7月份,该分公司生产聚烯烃产品10.4万吨,丁二烯产品6989吨,均创装置投产以来单月最高产量纪录,意味着“黑屏操作”又取得了新的突破。

聚焦科技创新,实施“两智一黑”,塑造智慧之魂。近年来,烯烃二分公司乘着“《中国制造2025》战略项目”的东风,在科技创新的浪潮中,该分公司以全国劳模杜正平“裂变创新工作室”为核心,大力实施“揭榜挂帅”,激励职工创新成果;以“DCS黑屏操作1+3+1模式”为引领,提高装置智慧化管理,大幅降低操作频次和手动干预,提升黑屏时长和质量,成为全国第一家制度化全装置黑屏操作、全公司夜班轮休的化工生产企业,获评“宁东基地十大

科技创新事件”。

为提升各级人员安全意识与安全技能,该分公司围绕“以人为本安全发展”宗旨,严抓员工安全培训,持续开展“精一岗、会两岗、通三岗”和“五懂五会五能”专业互通培训,按照“缺什么补什么”的原则,开展“点餐送餐”“点对点、一对一”培训。瞄准高级别的技能竞赛,大力开展职业技能培训,搭建技能切磋“擂台”,着力培养更多自己的“技能大师”“工匠”和管理后备人才。

此外,该分公司积极构筑党政工团齐抓共管“大安全”格局,全面推进安全文化建设。各支部自发组成党员先锋队、党员示范岗服务企业安全生产,技术骨干对一线生产人员积极开展“传、帮、带”,营造集全员之智慧、举全员之力量共同推进企业安全发展的浓厚氛围。

(赵鹏)